

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Знамя труда

Издается
1 XI. 1931 г.Орган Хайбуллинского райкома КПСС и
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 152 (6591)

ЧЕТВЕРГ, 22 декабря 1988 г.

Цена 3 коп.

БЕДА АРМЕНИИ —
БОЛЬ ОБЩАЯ

СБОР СРЕДСТВ ПРОДОЛЖАЕТСЯ

С болью в сердце, как и весь советский народ, восприняли труженики совхоза «Маканская» известие о трагедии, которая произошла на древней земле Армении, и стремятся оказать всяческую помощь пострадавшим.

На автомашине, выделенной совхозом, заготовитель совершил подвиговый обьезд в отделениях. В фонд помощи братскому народу большинство жителей сел сдают продукты питания. Учащиеся Маканской средней школы собрали и продали трапезу на 90 рублей. Нововоздвиженской восьмилетней школы — на 24 рубля. Сбор средств и продовольствия продолжается.

А. НИЯЗОВ,
заготовитель.

Мы, коллектив учителей и учащихся Исянгильдинской средней школы, с большой в сердцах восприняли стихийное бедствие, постигшее население Советской Армении. Выражаем свое искреннее сочувствие всему населению, особенно сильно пострадавших городов Ленинакан, Кировакан, Спитак и Степанаван.

Чужого горя не бывает. Как и весь советский народ, мы тоже не остались в стороне от благородного дела и решили внести свою лепту в помощь армянскому народу. Мы, хорошо понимая как нужна поддержка в трудные часы, решили сумму 4000 рублей, заработанные на выращивании свеклы, а также однодневную зарплату учителей перевести на счет № 700412.

З. ИТБАЕВ,
учитель.

В Самарской средней школе состоялся митинг учащихся и учителей в связи с землетрясением в Армении. В целях оказания помощи пострадавшим решено привести в последнее воскресенье января ярмарку солидарности и вырученные деньги перечислить на счет 700412.

Учителя перечислят однодневную заработную плату.

Члены клуба интернациональной дружбы.

На финише года

НЕПРОСТУЮ задачу поставили перед собой животноводы совхоза «Таналыкский» в начале года, а именно, выполнить государственные планы по продаже всех видов сельскохозяйственной продукции к открытию XXXIX областной партийной конференции. С ней наши труженики успешно справились. Еще в октябре выполнен план по продаже молока, шерсти, а недавно и мяса.

Немалый вклад в общий успех внесли колхозы молочных ферм Центрального отделения, где управляющим У. Каримов, Таштутайского (заведующий фермой Н. Абдульменов), Новоукраинского (К. Сулейманов). В деле производства и продажи молока на этих фермах постарались особенно.

В выполнении плана по продаже мяса решающее слово было также за коллективом Подольской фермы. На ответ-

ственности и продажи мяса из ферм Таштутая, Ю. Калимуллина из Подольска и другие.

Сегодня коллектив совхоза отправляет на перерабатывающие предприятия сверхплановую продукцию животновод-

С задачей справились

Совхозом «Таналыкский» в открытии молодняка крупного рогатого скота он получал по 800—1000 граммов среднесуточного привеса каждой головы. Так же добрых слов заслуживают передовые скотники П. Яковчиков, Бедокурова из Савельевки,

стремившиеся создать возможность, например, часть молока отправлять на молокозавод с той целью, чтобы приготовить из него сливочное масло и в дальнейшем распределить по детским садам и школам.

А. САЛАВАТОВ,
директор совхоза
«Таналыкский».

На счету — год 1989

Идя навстречу 70-летию образования Башкирской автономной республики, коллектив Бурнаевского рудоуправления широко развернуло социалистическое соревнование за досрочное выполнение производственных заданий.

Так, горняки годовой план производства основной продукции — медного концентраты — выполнили еще в октябре, а годовое задание по поставке потребителям меди в концентрате — 15 декабря.

Успехи достигнуты

благодаря организации труда колхозников по новой форме, внедрению бригадного подряда, хозяйственного расчета, самофинансирования и самоокупаемости.

Многие труженики, выполнив свои годовые задания, уже работают в счет четвертого года двенадцатой пятилетки. Так, на рабочем календаре год 1989-й у проходчиков Октябрьского подземного рудника А. Х. Айдашева, М. С. Зайнагабдинова, Н. А. Сидоренко, Р. И. Тугузбаева, В. М. Пручай.

Среди работников обогатительной фабрики лидируют фильтровщики М. Р. Буликова, Ф. М. Гафарова, Б. И. Кусокбаева и М. Р. Астафьева.

С опережением графика трудятся строительные бригады, возглавляемые Р. С. Лотиковой и З. И. Харисовой.

Многие водители автотранспортного цеха досрочно выполнили свои задания по грузоперевозкам. Среди них Г. М. Демидов, Б. А. Кирамов, А. А. Кусиков и другие.

Н. ЕРНОВ,
начальник планового
отдела.

Смотрите, сравнивайте!

Заготовка живой продукции

на 16 декабря

Первая графа — хозяйства, вторая — продано государству мяса, третья — молока, четвертая — шерсти (в процентах к годовому плану).

КОЛХОЗЫ:
имени Фрунзе 114 104 102
«Новый путь» 102 101 100
«Кр. доброволец» 103 109 103
имени Калинина 100 111 —
«Красное знамя» 101 104 107
имени Ленина 108 107 155
«Сакмар» 102 107 —
имени Салавата 99 109 —

СОВХОЗЫ:
«Акъярский» 103 95 101
«Таналыкский» 96 111 100
«Хайбуллинский» 90 87 101
«Маканский» 100 106 112
«Матраевский» 94 106 101
«Степной» 105 123 —
По району: 99 105 107

По данным районного отдела статистики за 11 с половиной месяцев года колхозы и совхозы района продали государству 60923 центнера мяса при годовом плане 61400,

235964 молока при плане 225000 и 1914,4 центнера шерсти (включая закупленную продукцию от населения) в чистом волокне вместо предусмотренных 1780.

Отрадно отметить, что во многих хозяйствах досрочно справились с выполнением намеченных планов по продаже государству всех видов животноводческой продукции. Это большой шаг вперед за последние годы, особенно в заготовках мяса. По сравнению с тем же периодом прошлого года этой продукции продано на 40 процентов больше, в то же время улучшились качественные показатели реализуемого скота. Среднесуточный вес крупного рогатого скота, например, превышает 400 килограммов, свиней — 100 килограммов.

Вместе с тем вызывает сомнение выполнение планов по мясу совхозом «Матраевский» (главный зоотехник К. Г. Каипов), мяса и молока совхозом «Хайбуллинский» (Я. Х. Мухарлямов). До конца года остаются считанные дни и наверстать упущенное, как всегда бывает трудно.

Сегодня — День энергетика

Поздравляем!

Хайбуллинский райком КПСС и исполком районного Совета народных депутатов горячо и сердечно поздравляют работников энергетической службы района с профессиональным праздником — Днем энергетика.

Выражаем вам, дорогие товарищи, искренние пожелания доброго здоровья, личного благополучия, успехов в социалистическом соревновании в борьбе за экономию энергоресурсов, повышение надежности снабжения предприятий, объектов и населенных пунктов электроэнергии и теплом, выполнение решений XXVII съезда КПСС и XIX Всесоюзной партийной конференции.

Успехами в труде

Дать в квартиры тепло. Решение этой проблемы лежит на плечах работников теплосети Акъярского производственного участка. Особенно стараются операторы котельной Г. Ибрагимова, Я. Татлыбаев, З. Хакимова, слесари Р. Сафин, И. Абдулаев и электрик Р. Асанов.

На протяжении всего отопительного сезона они и многие другие обязаны бесперебойно и регулярно обеспечивать тепловой энергией жителей, проживающих в коммунальных и ведомственных домах, а также здания различных учреждений и организаций в райцентре.

Сегодня их праздник и хочется пожелать им счастья, крепкого здоровья, успехов в труде, чтобы в наших квартирах было всегда тепло.

Р. ИСЯНТАЕВ,
начальник участка.



Пилорамщик Ахмет Аширов из Малоарслангуловской бригады колхоза «Сакмар» на хорошем счету. И не спроста в его ведение передали такой важный участок, как пилорама. Все

заказы Ахмет выполняет своевременно и качественно.

НА СНИМКЕ: А. Аширов.

Фото
В. АБДРАХМАНОВА.

С опережением

Коллектив бригады № 35 бурowego мастера Рафаила Рахимьяновича Муллахалитова один из лидеров социалистического соревнования по Хайбуллинской ГРП. Слаженно, четко работают все члены бригады — В. П. Чекалов, В. В. Любимов, П. С. Чумаков, П. Ф. Федоров, Н. Е. Истяев, В. Ф. Егоров, И. М. Бабушкин, Р. Г. Баширов.

Месячный план декабря по механическому колонковому бурению бригада выполнила 18 декабря. Вместо плановых 374 пробурено 382 погонных метра.

А. ХРАМОВА,
общественный корреспондент.

К сведению депутатов районного Совета

Очередная сессия районного Совета народных депутатов состоится 27 декабря 1988 года в зале заседаний исполкома райсовета в 11 часов. На сессию приглашаются депутаты районного Совета народных депутатов, а также руководители предприятий, учреждений и организаций района. Исполком райсовета,

Закон диалектики

ПРИМЕНЕНИЕ К КОМСОМОЛЬСКОЙ ЖИЗНИ

На отчетно-выборном комсомольском собрании в колхозе «Красный доброволец» не было одностороннего монолога — ветчания, хотя и «разогревать» комсомольцев к дискуссии пришлось довольно долго. С отчетным докладом выступил секретарь комсомольской организации колхоза Фатих Кунсуеваков. В колхозе, да и в районе он пользуется репутацией человека неравнодушного, не идущего на компромиссы, не пытающегося сгладить углы. Комсомольскую работу Фатих выполняет на общественных началах, большую часть дня проводит в школе. Но будучи по природе своей человеком энергичным, он подобно знаменитому персонажу был вынужден разрываться между двумя делами. Однако из доклада, полного самообличий и самокритики, явствовало, что комсомольская работа в колхозе велась и, притом, совсем неплохо.

Комсомольцы достигли высоких производственных показателей на всех участках, не раз проводились субботники, ярмарки солидарности, различные молодежные вечера, концерты, агитбригады заняли первое место в районном конкурсе политической песни, их заметили на зональном конкурсе, пригласили на рееспубликанский, на должностной уровень подняла молодежь и спорт. Казалось бы, все прекрасно и нет причин для многоизначительного «но...», если бы не тот факт, что все перечисленные успехи относятся исключительно к бригаде № 2 колхоза «Красный доброволец». Федоровские же комсомольцы абсолютно никакого участия в указанных мероприятиях не приняли.

Если в Абубакировской бригаде проведено 5 комсомольских собраний за год, то в Фе-

доровской — ни одного. Комсомольская учеба в Абубакирово проводится регулярно, а в Федорове ее нет совсем. Всему району известно, как богата и насыщена культурная жизнь в Абубакирово, созданная в основном комсомольцами. В Федоровке же кроме вечерних киносеансов нет ничего, несмотря на прямо-таки стоячие усилия директора СДК Любовь Беляевой, являющейся и комсопромом бригады № 1. Чтобы как-то оживить работу клуба, ей буквально приходитсяходить по домам, но кроме стариков так никто в художественной самодеятельности бригады не участвует. Поэтому инструменты ВИА за 6 тысяч рублей были вынуждены передать в Абубакирово.

Как видим, перед нами нагляднейший пример философского закона единства и борьбы противоположностей. Комсомольские организации одного колхоза настолько отличаются друг от друга, что читатель может задаться вопросом — нет ли тут «передергивания» событий, журналистического поиска сенсационности. Нет автору не до «жареных фактов», уже оскомину наблюдать освещение комсомольской жизни лишь в негативном свете, наоборот, то, что встретился редкий положительный пример, пусть и не без изъяна, заставляет верить в жизнеспособность комсомольской организации. Ведь не без участия ее заведующим гариком, был поставлен комсомолец Рафин Алибаев, знающий специалист, хотя до этого правление колхоза было против его кандидатуры. Хотелось бы продолжать приводить примеры, подобные этому, но их нет.

Есть другие — этих сколько угодно. Не было документально оформлено комсомольско-мо-

лодежное звено по вине бывшего главного экономиста, комсомольцам чабанам не полностью оплатили за выполненную работу, комсомольцам, желающим строить жилье дома, с тем, чтобы затем поселить в них молодые семьи — прайление наложило вето, абубакировские девчата изъявили открыть швейный кооператив, но партсобрание не поддержало. Фатих Кунсуеваков вынужден был, на собственные деньги приобрести лыжи, кимоно, поскольку главный бухгалтер отказывал в выдаче необходимых средств, несмотря на санкцию председателя колхоза.

Не потому ли молодежи все чаще уезжает из Абубакирово. Не потому ли на собрании критика была направлена не в адрес комсомолитета и ее секретаря, а в адрес секретаря партбюро Б. М. Алибаева. Комсомольцы Ахтам Акылов, Шайхислам и Ильгиз Билаловы были склонны винить в неудачах комсомольской организации руководство колхоза, партбюро, выказали недоверие к нему.

Фатих резюмируя все сказанное заметил: «Пока комсомол зависит и от администрации хозяйства и от партбюро, успех его деятельности придется тогда, когда все вопросы, касающиеся молодежи руководство колхоза будет решать только после согласования с комсомолитетом, секретарем. Только тогда комсомол приобретет моральный вес и авторитет».

Фатих Кунсуеваков вновь избран секретарем комсомольской организации колхоза, теперь уже освобожденным. У него будет больше сил, времени, энергии для осуществления своих планов. И, может быть, через год на отчетно-выборном собрании ему не придется стоять в дверях клуба, уговаривать комсомольцев идти на собрание, а не на боевину. Хочется в это верить.

Удачи тебе, Фатих.

Н. АШИРОВ.

На снимке нашего внештатного фотокорреспондента Р. Баймурзина вы видите одного из лучших скотников Галиахметовской бригады колхоза им. Салавата Дамина Батисова. Закреплено за ним 39 голов крупного рогатого скота. Ежеслучай каждый из них дает хорошие среднесуточные привесы.

— Мы верим, что Дамину Батисову успех будет сопутствовать, ибо к своим обязанностям он относится ответственно. Работу любит, — говорят о нем в коллективе.



Указ Президиума Верховного Совета РСФСР

Об образовании окружной избирательной комиссии Уфимского национально-территориального избирательного округа № 31 РСФСР по выборам народного депутата СССР

На основании статей 21 и 24 Закона СССР «О выборах народных депутатов СССР» Президиум Верховного Совета РСФСР постановляет:

Образовать окружную избирательную комиссию Уфимского национально-территориального избирательного округа № 31 РСФСР по выборам народного депутата СССР в следующем составе:

Алферов Николай Леонидович, механизатор-секретарь — от совета трудового коллектива совхоза «Карламан» Кармаскалинского района.

Бурдикова Валентина Николаевна, швея Стерлитамакской швейной фабрики — от Стерлитамакского совета женщин.

Галимов Ильгиз Хайдарович, заместитель главного инженера — от совета трудового коллектива Уфимского производственного объединения «Химпром».

Даминова Амина Гибадатовна, председатель Башкирского обкома профсоюзного союза работников государственных учреждений — от президиума Башкирского обкома профсоюзного союза работни-

ков государственных учреждений.

Дильмухаметов Ахнаф Мударисович, секретарь Башкирского обкома КПСС — от бюро Башкирского обкома КПСС.

Долматова Марина Борисовна, секретарь Башкирского обкома ВЛКСМ — от бюро Башкирского обкома ВЛКСМ.

Исламов Вазагат Тагирьянович, главный зоотехник колхоза «Победа» — от собрания избирателей села Староянгугово Староянгугузовского сельсовета Дюртюлинского района.

Кувамов Даут Варисович, механизатор — от совета трудового коллектива совхоза «Турнапинский» Салаватского района.

Кутлубаев Юмагильде Якупович, тракторист-механик — от трудового коллектива колхоза «Нугуш» Мелеузовского района.

Панов Евгений Иванович, деревомодельщик — от совета трудового коллектива Белебеевского завода «Автонормаль» Волжского объединения по производству легковых автомобилей.

Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР В. ВОРОТНИКОВ.

Секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР С. ЧИСТОПЛЯСОВ.

Москва, 16 декабря 1988 года.

изводственного объединения.

Ромашенко Анна Федоровна, организатор по внеклассной и внешкольной работе — от трудового коллектива средней школы № 15 Советского района города Уфы.

Серикова Фания Абдрахмановна, флотатор — от совета трудового коллектива Башкирского медико-серного комбината, город Сибай.

Тимеркаева Людмила Тимеркаевна, технолог — от совета трудового коллектива нефтегазодобывающего управления «Арланнефть» производственного объединения «Башнефть» город Нефтекамск.

Шаймуратова Зимфира Рахматулловна, врач — от трудового коллектива стоматологической поликлиники, город Салават.

Шарипова Зугра Нафиковна, слесарь контрольно-измерительных приборов — от совета трудового коллектива «Нугуш» Мелеузовского района.

для них не хватало.

С приездом на работу в 1938 году врача Марии Никифоровны Ивановой несколько улучшилось медицинское обслуживание. Она быстро организовала и создала коллектив участковой больницы. С первых же дней своего пребывания она завоевала уважение и доверие жителей поселка, особенно у больных. М. И. Иванова была врачом с высокой профессиональной подготовкой и большим опытом работы, в последствии — участник Великой Отечественной войны. Вернувшись с фронта, продолжила трудиться. Память о ней, о ее душевной теплоте и доброте до сих пор сохранилась у многих жителей поселка.

Лечебное заведение располагалось в одном из небольших зданий, далеко не отвечающим медицинским требованиям. Родильное отделение размещалось в отдельном домике.

Словом, трудностей было предостаточно, жили не очень-то богато. Люди хорошо понимали это, трудились честно и старательно.

И так, поселку пятьдесят лет. Полувековой юбилей отмечают и средняя школа, и участковая больница. Что же изменилось в жизни поселка за эти годы? Нужно сказать, что при всей бедности поселок стал неизвестным. Занимает обширную территорию, ведется строительство. Два населенных пункта — Бурбай и Юша — влились в один поселок. Протяженность его вдоль реки Таналык 6 километров. К тому же в восточной его части возник поселок геологоразведчиков. Здесь живет дружный коллектив, возглавляемый длительное время коммунистом М. П. Тынниным. Разведчики недр открыли в районе ряд крупных и богатых залежей медных руд.

За пятьдесят лет численность бурбайцев возросла в 10—12 раз. Коммунальный жилой фонд состоит из 650 благоустроенных квартир, кроме того имеется более 500 индивидуальных домов. К сожалению, жилищная проблема далеко не решена, более 100 семей, до сих пор живут в землянках.

Рабочему поселку — полвека

На конкурс

рекорд конной тяги. Рабочие именовались старателями, и оплата их труда производилась бонами (временные бумажные деньги, выпускаемые местной властью — ред.), которые затем отдавались. Излишки получаемых на боны промышленных товаров и продуктов старатели обменивали на базаре поселка на советские гроши, то есть продавали.

На участке, где сейчас расположено административное здание рудоуправления, начали в те годы строить небольшие деревянные дома. Заселились они специалистами, в этих домах жили и руководители рудника. Рабочие же строили себе жилье из дерна и самана, вырывая его большей частью в глубь земли. На коммунальные квартиры рассчитывать не приходилось, поэтому новая часть поселка быстро обросла землянками.

Вскрытие работ и добыча руды велись ручным способом, кайлом и лопатой, без горного оборудования и техники. Погрузка руды в тачки производилась вручную и доставлялась на фаб-

рику по вине

запасов руды, встал вопрос о строительстве более мощной современной обогатительной фабрики. Строили ее в 1936—1937 годах. Для обеспечения производственных нужд водными ресурсами одновременно возводилась плотина на реке Таналык, создавалась энергетическое хозяйство путем установки дизельной станции. Был построен клуб, появился свой радиоузел.

Начальная русская школа в то время размещалась в нескольких деревянных домиках, а башкирская — в здании бывшей мечети. Больницы вообще не было, жители поселка за медицинской помощью обращались к людям добрых душ фельдшеру Николаю Павловичу Голубцову и его супруге Агриппине Григорьевне. Они же ведали и аптекой. В районном центре не хватало врачей, при тяжелых случаях больные вынуждены были ехать в село Эзлар или в Баймак.

В 1937 году была от-

Сегодня День — энергетика

Впереди — новые задачи

Неплохими трудовыми успехами встречает свой профессиональный праздник коллектив Хайбуллинского производственного механизированного предприятия «Агропромэнерго». Объем работ выполнен на 528 тысяч рублей, что составляет 104 процента к плану. Через руки наших рабочих прошли 78 производственных объектов, 34 — соцкультбыта, 57 жилых домов, а всего работы проведены на 290 объектах нашего района.

Немалый вклад в успех всего коллектива предприятия внесли аленгомонтажные бригады под руководством мастеров коммуниста Ф. Кусакова, А. Тумасова. Большой похвала заслуживают наши передовики электромонтажники С. Шаяхметов, Ш. Султанов и Г. Мирасов.

Немалое мастерство проявляют бригады пусконаладчиков и по трудоемким работам. Многое здесь зависит от добросовестного отношения к делу бригадира Н. Усманова, электромонтера В. Семенова и электрогазосварщика Ю. Будамшина.

В день праздника нельзя не отметить и наших ремонтников электродвигателей, которые годовой план выполнили на 140 процентов. За этот участок работы можно быть спокойным, потому что трудятся здесь такие как Ф. Утяшева, А. Гильмурлин, Р. Нафиков, а наставни-

ци для них является Т. Кучина. Она никогда не откажется в помощи, даст дельный совет, поделится опытом.

Под стать им трудятся также бригада технического обслуживания механизации животноводческих ферм под руководством Л. Шарафутдиновой.

Добросовестностью и исполнительностью отличаются электромонтеры по обслуживанию электроустановок Р. Балитов, Б. Исаков из совхоза «Таналыкский», Р. Бикбулатов, Н. Иванов из совхоза «Матраевский», Р. Янтурин, Д. Ядигаров из совхоза «Хайбуллинский» и другие.

Нелегко пришлось бы нашим электромонтерам без водителей Н. Якимова, Б. Абдульменова, А. Билалова, Ф. Бикбова, И. Багишаева и М. Хакимова. От них зависит как оперативно справляться с поставлен-

ной задачей наши электрики.

Было бы не справедливо, если бы не назвали еще одного человека. Это ходильщик П. Пискаев. Давно на пенсии, но продолжает работать, передает опыт, своим молодым.

Большие задачи стоят перед нашим коллективом и все наши стремления справляться с ними. В частности, большая работа ведется нами сегодня по отношению жилых домов и объектов соцкультбыта. Изготовляем электрокотлы, а это не малая помощь району.

Встречая праздник, думается, есть резон говорить не только о передовиках и достигнутых успехах, но и недостатках в работе. Мы еще не можем гордиться отличным качеством выполняемых работ, что очень важно. Ощущаем острый недостаток электроматериалов, особенно кабельных изделий, установочных и монтажных проводов, светильных приборов.

В марте текущего года нашему предприятию передали линейномонтажный участок ремонто-технического предприятия, однако от этого хозяйствам лучше

Нужная профессия



Казалось бы нехитрая профессия у Салавата Шаяхметова. Он электромонтер. Однако показать это может только несведущему человеку. О сложности своей работы может рассказать Салават, но об этом он предпочитает не говорить, больше о том, как его профессия необходима людям. Послушаешь его и в самом деле убеждаешься что, наша жизнь без электромонтера превратилась бы в сущий кошмар.

Случается даже, что срочно вызывают электриков в хозяйство. Приезжает, а там никого нет. Бывает целый день промтаскается, пока выясняется, что случилось. Приходится созывать наше председательство с руководством хозяйства. После этого только все встает на свое место и мы приступаем к работе. Такая безответственность, безалаберность очень мешают.

Любит свое дело С. Шаяхметов, привлекалось оно ему еще в школе. Поступил в Стерлитамакское ГПТУ-21. окончил его и приехал в район. Работал в «Башэлектромонтаже» города Сибая и у себя дома считался командированным. Решил, что так дело не пойдет и устроился в «Агропромэнерго». С тех пор проводит электричество в жилых домах, детских садах, школах, на фермах и других производственных объектах.

Сейчас его бригада трудится в Сагитовском отделении совхоза «Маканский».

— Неплохо нас там встретили, — рассказывает Салават, — и обед горячий приготовят, и помощь свою предложат. Но не всегда так. На прошлой неделе работали в соседней деревне Мамбетово, а обедать приходилось ездить аж в Макан. Час теряли на езду, еще час на обед, а время идет, и какуюто часть работы прихо-

дится откладывать на следующий день. В конечном итоге задерживается сдача объектов в эксплуатацию. А разве не хочется механизатору или шоферу, например, ремонтировать свой трактор или машину не на холоде, а в теплом и светлом гараже? Порой обидно становится, ведь мы едем работать, помочь им, а о нас даже минимальной заботы не проявят.

Случается даже, что срочно вызывают электриков в хозяйство. Приезжает, а там никого нет. Бывает целый день промтаскается, пока выясняется, что случилось. Приходится созывать наше председательство с руководством хозяйства. После этого только все встает на свое место и мы приступаем к работе. Такая безответственность, безалаберность очень мешают.

По словам электрика Салавата подобное случается не всегда, но когда с этим сталкиваешься, действительно становится обидно. Работа у него хлопотная. Иногда на срочный вызов приходится выезжать в выходной день, бросив все домашние дела и даже рыбальку. А посидеть с удочкой Салават очень любит.

— Но не всегда это получается, — говорит он с улыбкой, — работа такая.

В. ДАНИЛОВ.
На снимке: С. Шаяхметов.

Фото Ф. Абдуллина.

УМЕЕМ ОТДЫХАТЬ

Не остается в стороне наш коллектив от общественной, спортивной и культурной жизни района. Какое-бы мероприятие не проводилось — всегда можно встретить представителей от нашей организации.

Наши лыжники и шахматисты не раз занимали призовые места. В начале нынешнего года, например, наши спортсмены заняли третье место, а команде девушек удалось завоевать в эстафете второе место.

Со спортом у нас особенно дружат и очень часто различные соревнования в самой организации. Вот и в честь профессионального празд-

Мастер на все руки

Восемь лет трудится Байрамгуль Галиахметовна Абдульменов шофером в производственном механизированном предприятии «Агропромэнерго». Это ее основная профессия, но в предприятии она считается своего рода универсалом. Может заменить электрика, неплохо знакома ему и профессия холодильщика. Этому делу она учится у своего напарника Ф. Хакимова.

— Работы очень много, — говорит Байрамгуль, — ведь сегодня, наравне с увеличением производства молока, требуется и его высокое качество, а добиться этого можно только при

первой обработке и охлаждении. Животноводы это хорошо понимают и приобретают охладители. Наша задача заключается в том, чтобы они работали без сбоев, особенно в летний период. Сделать это нелегко, не хватает запасных частей, а порой мешает безграмотное отношение к установкам на местах.

Правда, в последнее время в этом отношении дела улучшились, в хозяйствах появились неплохие специалисты по обслуживанию холодильников.

НА СНИМКЕ: Б. Г. Абдульменов.



ДОМА ИЗ... СОДЫ

Уютные дома появляются на улицах башкирского аула Урман-Биннакадак и села Скворчиха. Выросли они буквально в считанные дни и белизной своей отличаются от остальных строений. Сложенены здания не из дорогостоящего известняка, а из отходов содового производства. Промышленный выпуск блоков из этого дешевого сырья наладили в стерлитамакском объединении «Сода».

За долгие годы многие тонны отходов скопились в очистных сооружениях предприятия, разрослись гигантские «белые» озера. Наличие в них вялых компонентов позволило после термической обработки использовать эти отходы вместо известки.

Сложить дом из такого стенового материала значительно легче и быстрее, чем из кирпич-

ца. В поселке построены типовые средней и восьмиметровые школы. Однако они современным требованиям не соответствуют, требуют обновления. Больница ютится в приспособленных зданиях.

Надо отдать должное, несмотря на тесноту и неустроенность, коллектив медиков пользуется большим авторитетом и уважением. Руководит сплоченным коллективом опытный хирург с немалой медицинской практикой Л. И. Жиденко. В нашей лечебнице трудятся 6 врачей.

Поселок из года в год благоустраивается. Имеется клуб, телеретранслятор, с каждым годом увеличивается количество благоустроенных квартир с центральным отоплением. Сейчас индивидуальные дома стали подключать к теплотрассе. Построен типовой детсад на 280 мест.

Горное предприятие реконструировалось несколько раз, расширила обогатительная фабрика, которая в годы войны перешла на производство медного концентрата,

стола нужного для обороны промышленности. В шестидесятые годы введен в эксплуатацию Октябрьский подземный рудник. Рудоуправление создало для себя крупное автохозяйство.

С увеличением численности рабочих растет партийная и комсомольская прослойка. Этот идеологически подготовленный авангард способен вести за собой весь трудовой коллектив. В начале 40-х годов партийная организация была малочисленной, насчитывала всего 7 коммунистов, а сейчас их более 200. Изменились в лучшую сторону облик поселка, его социальный состав, образование и культура жителей.

Первым директором рудника был Хамза Назарович Батыршин, председателем исполкома поселкового Совета — Зайнулла Халилович Албадердин, патрист, преданный своему служебному и партийному долгу коммунист. А первым директором средней школы работал автор этих строк.

Д. ПОТАПЦЕВ,
ветеран труда.

Р. ТУХВАТУЛЛИН,
корр. ТАСС
Уфа.

ча или даже из крупных бетонных панелей, которые требуют применения специальной техники. Двум-трём рабочим вполне достаточно нескольких дней, чтобы возвести стены дома в сто и большие квадратных метров. В таком помещении всегда тепло, сухо и необыкновенно легко дышится. Ведь из-за того, что такие блоки пропускают через автоклавы, атмосферные перепады на них не действуют, они непроницаемы для влаги.

Введение нового цеха позволило предприятию не только обеспечить строителей дешевым и прочным стеновым материалом, но и высвободить сотни гектаров земельных площадей.

А. УСМАНОВА,
председатель профкома ИМП «Агропромэнерго».

К Всесоюзному съезду работников народного образования

В УФЕ прошла научно-практическая конференция по проблемам родных языков и двуязычия в условиях перестройки, в свете решений Февральского (1988 г.) Пленума ЦК КПСС, организованная Министерством народного образования и Башкирским государственным университетом. В ее работе приняли участие ученые, писатели, преподаватели педагогических вузов и учителя родных языков школ, ответственные работники партийных и советских органов республики.

Участники конференции отметили, что проводимая за последние десятилетия языковая политика в республике дает сегодня свои горькие плоды, ибо целое поколение башкир совсем не знает или плохо знает свой родной язык, историческое прошлое своего народа, его культуру и искусство. Такое положение не могло не отразиться на духовном развитии башкирской нации, в ее культуре. Вот такие данные привел профессор Башгосуниверситета Р. Н. Банников в своем докладе.

Сегодня в Союзе писателей Башкирии, объединяющем 136 человек, средний возраст писателей составляет 56 лет. До 30 лет нет ни одного человека, до 40 лет — 8 человек. Более 30 процентов башкир, проживающих в республике, не признают своей родной языка. Чем это грозит башкирскому народу как нации, нетрудно догадаться.

К сожалению, и у нас в районе дела обстоят не лучше. Хотя 60 процентов населения составляют башкиры, из 34 школ только 14, в том числе три средние и 2 восьмилетних — башкирские, то есть, большинство предметов ведется на башкирском языке.

А из 20 начальных — башкирских школ 14. Остальные за исключением Уфимской и Акъярской № 1, где есть параллельные русские и башкирские классы, работают по планам русских школ, хотя во многих школах дети коренной национальности составляют большинство. Например, в Акъярской СШ № 2 учащиеся башкиры составляют 80, Целинной — 63, Степной — 83, Новозирганской — 63, Подольской — 62, Антинганской — 60, Маканской — 60 процентов.

В 1987—1988 годах отделом народного образования и школами приняты некоторые меры по улучшению обучения учащихся родному языку.

Только с прошлого года введено изучение родного языка по программе русских школ в Татыр-Узякской средней, Яковлевской, Савельевской, Садовой, Новозирганской, Федоровской восьмилетних школах. В этом учебном году открыты параллельные башкирские первые классы в Ивановской и Це-

тят обременять себя лишними заботами. При этом они ищут всякие причины, чтобы не нарушить прежний порядок, утверждая по тому же принципу желания родителей. Так было в начале нынешнего учебного года в Акъярской школе № 2, а также в Новозирганской и Степной средних школах, когда возникла проблема перехода на новый учебный план — план башкирской школы с изучением всех предметов на русском языке с большим количеством

В воспитании уважения и любви к родному языку, чувства гордости за принадлежность к своей нации огромная роль отводится учителям башкирского языка и литературы, работникам библиотеки. Но и тут нам, педагогам, блистать нечем. В школах района, даже башкирских, не ведется целенаправленная работа по раскрытию и развитию творческих способностей учащихся, не организуются кружки и клубы по башкирской лите-

ЗАДАЧИ СЕГОДНЯШНЕГО ДНЯ

линией средних школах. Однако тут приходится сталкиваться с некоторыми трудностями. Одно из них — пресловутое желание родителей, право их выбора.

Параодоксально, но факт: ни один учебный предмет в школе не изучается по желанию родителей, в том числе иностранный язык, которым редко кто пользуется в жизни. А в обучении ученика его родному языку — основному, важному звену в духовном развитии ребенка — школа должна учитывать желание родителей. Конечно, это демократично, но при недостаточном уровне национального самосознания у подавляющего большинства родителей этот принцип работает против обучения детей на башкирском языке изучения школьниками языка автономной республики.

МНОГИЕ родители думают: «Зачем ребенка перегружать еще родным языком, пусть он лучше изучает русский язык» — и стараются направить его в русский класс, тем самым ограждая от «лицин» занятий. Вот где нужно живое, убеждающее слово учителя о значении родного слова в формировании личности ребенка, его духовного развития.

К сожалению, и среди учителей еще встречаются люди, явно неправильно понимающие суть проблемы. Вместо того, чтобы поддерживать дело обучения родным языкам, вести разъяснительную работу среди родителей, некоторые учителя, а также и ру-

ководители школ, не ходят на уроков башкирского языка.

Конечно, в решении проблем родного языка трудности есть и другого характера. Например, в тех школах, где неоднородный национальный состав, возникает вопрос занятости детей небашкирской национальности, не изучающих этот язык. Чем их занять, что предложить? Ведь когда одни дети сидят на уроке, другие свободны от занятий, играют на улице или уходят домой.

Такое положение только расхолаживает учеников, дезорганизует хорошее дело. Здесь уместно будет привести в пример опыт Уфимской школы. Как сказано выше, в этой школе имеются параллельные башкирские и русские классы, и в русских классах в этом году введено изучение башкирского языка, как языка автономной республики. Все дети — и башкиры, и русские, и татары, и дети других национальностей — изучают этот язык, и никаких-либо особых недовольств или недоразумений со стороны родителей нет. Ведь знание языка народа, с которым живешь бок о бок, служит только целям интернационального воспитания. В Савельевской, Яковлевской, Садовой восьмилетних, Самарской, Подольской, Бурбасовской средних школах, где башкирский язык изучается по такому же плану, нет проблем с занятостью остальных детей, потому что педагогические коллективы сумели правильно поставить вопрос и объяснить родителям суть возникших проблем.

туре, родному языку, драматические, юнкоровские кружки. Ни в одной школе нет инициаторов по изучению, сбору, пропаганде башкирских народных песен, танцев, сказок и легенд, преданий и других жанров народного творчества. А на 2—3 уроках в неделю все проблемы родного языка, в том числе проблемы воспитания любви и уважения к нему, конечно, не решить.

Обучение ребенка родному языку должно начинаться с самого раннего возраста, еще в детском саду.

В настоящее время Министерством народного образования республики разработана программа и методика обучения детей родному языку в детских садах. Такое решение проблемы должно дать положительные результаты.

Не воспринимая все сказанное как призыв к национальной ограниченности, сегодня можно понять, что в нашей многонациональной стране каждый гражданин должен прежде всего в совершенстве владеть своим родным языком. Помощью родного языка познавать окружающий мир, постигать азы наук, овладевать в совершенстве русским языком. Поставив на нужную высоту обучение детей родному языку, ни на минуту не ослабляя внимания к изучению русского языка, развивать национально-русское двуязычие в школах, — таковы задачи сегодняшнего дня.

Т. ИЛЕМБЕТОВА,
заведующая отделом
народного образования.

Показали хорошие знания

В Маканской средней школе прошла неделя биологии. Наиболее удачным в ней был конкурс «Ромашка» между учащимися V—VI классов. Сначала нужно было определить по эмблемам своих предстоящих соперников, а так-

же название команды. Команда V класса называлась «Урожай», а VI — «Роза». Капитаны подходили к Ромашке (ведущему) и срывали с него лепестки, где написаны вопросы. А затем вместе со всей командой по ним выполня-

нили задания. Когда одна команда готовилась к ответам, другая танцевала.

Вопросы были разные. Нужно было назвать, например, какая часть растений (редиски, цветной капусты, лука и т. д.) используется в

пищу. Или вот такая загадка: кто на свете ходит в каменной рубахе?

В итоге команда VI класса стала победителем, показав хорошие знания по биологии.

И. ЧИСТИКОВА,
ученица V класса.

Этот номер газеты набирала Г. МАМБЕТОВА.

Верстала С. ТЕЛИЕВА.

Печатали А. ЮСУПОВА,

• ПРАВОФЛАНГОВЫЕ

Пользуется уважением



Александра Степановна Волжанина в школе работает уже 20 лет, преподает химию и биологию. Александра Степановна трудолюбива, требовательна к себе и детям. В ее работе важное место занимают вопросы развития самостоятельности школьников, формирования у них навыков работы с учебниками, дополнительной литературой, современными техническими средствами обучения. На уроках она применяет проблемные, исследовательские методы обучения, проводит много опытов, практических и лабораторных работ.

Хорошо оформленный кабинет химии помогает ученикам лучше усваивать предмет. Здесь и таблицы, и стены, и уголок «Как работать самостоятельно», и правила техники безопасности, подборка научнопопулярной литературы.

Александра Степановна большое внимание уделяет профориентации учащихся, вопросам экологии, трудового воспитания.

Учитель постоянно ищет новые методы и приемы совершенствования учебного процесса, направленные на повышение качества знаний учащихся и развитие у них устойчивого интереса к химии. Работает она и над проблемой сокращения домашнего задания учащихся. Почти все ученики успевают сделать на уроке. Регулярно проводятся проверочные, самостоятельные работы, причем для каждого ученика всегда готовится определенное индивидуальное задание — в этом ей помогает знание особенностей каждого ученика.

А. С. Волжанина участвует и в общественной жизни школы, ведет лекторий для родителей. Три года она работает завучем нашей школы. В коллективе ее уважают за принципиальность, честность, тактичность по отношению к товарищам по работе.

Т. ЯИЦКАЯ,
учитель Антинганской средней школы.

НА СНИМКЕ: А. С. Волжанина.
Фото Ф. АБДУЛЛИНА.

Редактор Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Правление и партком колхоза имени Ленина выражают искреннюю благодарность ветеранам труда ушедшим на пенсию во второй половине 1988 года, за долголетний и добросовестный труд в колхозном производстве. Желаем доброго здоровья и долгих лет жизни:

Турутмаеву Габбасу Касимовичу;
Давлетбердину Закирьяну Зариповичу;
Мурахтанову Николаю Дмитриевичу;
Сычеву Петру Яковлевичу;
Гусеву Николаю Михайловичу;
Филиппову Петру Васильевичу;
Итбаевой Фатиме Низамовне.

Зауральская межрайонная электросеть предлагает всем абонентам погасить задолженность по оплате за электроэнергию согласно показаний электросчетчиков.

В случае неуплаты будет прекращена подача электроэнергии. Повторное подключение будет производиться в порядке очередности.

Хайбуллинская МПМК объявляет на конкурсной основе выборы руководителей среднего звена: Линейных мастеров и мастера подсобного хозяйства.

Главного механика и заваряжом. Главного инженера.

Желающих принять участие в выборах, имеющих необходимый опыт работы и образование, просим подать заявления до 25 декабря 1988 года.

С вопросами обращаться в отдел кадров МПМК по адресу: с. Акъяр, ул. Восточная, 8. Совет трудового коллектива.

Адрес редакции и типографии: БАССР,
село Акъяр, проспект Целинников-41

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97; зам. редактора по дубляжу, ответственный секретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43.

М. МУРТАЗИН. Корректор С. БОЛДАРЕВА.

Газета выходит три раза в неделю во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.